

“十佳班组长”的管理经

——记全国“五一劳动奖章”获得者、全国煤炭系统“十佳班组长”闫凡华

□ 张明芳



了“十位一体”安全管理法、“四查、三强调”质量管理体系等一系列比较先进的管理方法。

“十位一体”安全管理法，是闫凡华通过不断学习—总结—实践—再学习摸索出来的，这套管理法做到从分工到收工，实现全过程、全方位闭环式的安全管理。为了把“十位一体”安全管理法融入到现场中去，工作中他始

终坚持“五勤”原则，即腿勤、手勤、眼勤、嘴勤、脑勤，就因为这“五勤”，别人给他起了个绰号叫“五多”：穿的靴子比别人烂的多，带的手套比别人破的多，讲的话比全班人说的多，上的班比别人都要多，得罪人的事比别人做的多。这“五勤”让闫凡华在一次修脚时还闹出一个笑话。身为班长的闫凡华每天为充分了解各岗位生产情况，一个班要跑十几里路，甚至更多，当不明就里的修脚人员看到他硬如砖头的双脚后，以为他得了什么怪病拒绝为他服务。与闫凡华同行的工友说：“你的脚是功臣，是你不知疲倦地奔跑，才换来这34周年的安全，你应该感到自豪啊！”

团队管理经： 注重人才培养 打造优秀团队

在姚桥矿一提起闫凡华，大家都会竖起“大拇指”。只有初中文化的他，靠着对事业的追求，对人才的热爱，硬是把班里的年轻人培养成德才兼备的复合型人才，技奥会冠军、采煤机国际邀请赛亚军，这一个个荣誉就是对闫

凡华最好的证明和回报。

闫凡华经过不断总结，摸索出一些科学有效的管理方法，如“一对一限期速成法”、“现场练兵法”、“手拉手关爱法”等。而王士振就是最大的受益者，闫凡华看到刚分来的小王机灵能干，便安排他当煤机手。闫凡华还提出“一对一限期速成法”，就是小王如在一个月内能独立操作，经队考核合格后，他和他师傅各奖励500元。在激励政策的鼓舞下，王士振很快就成了生产骨干，并独当一面。特别是在2010年9月，在“神华杯”采煤技能国际邀请赛上，王士振一举取得了井下长臂综采操作比赛第二名的好成绩，成为众人学习的榜样。

“家庭”管理经： 忠孝自古难全 铁肩担当大义

“班组就像家庭一样，需要‘家长’去精心爱护、经营、照顾它，只有班组和谐稳定，安全才能有保障、生产才能创高产。”闫凡华如是说。在工作中，闫凡华主动关心工友，做大伙的朋友。多

年来，他养成了一个习惯，就是不论工友谁有了伤病，他都要去医院、家里探望；谁家遇到困难，他带头捐款捐物。通过点点滴滴的小事，他和工友们建起了深厚的感情，班组的凝聚力、战斗力都增强了。

俗话说：“忠孝不能两全”，面对班组他毫无保留，全身心投入；而面对自己的家庭，他的心里有着太多的愧疚。记得闫凡华刚干班长的第一个月，妻子打来电话说他父亲因中风住进医院，可能会有生命危险，可能会得老年痴呆症……虽然他心如刀割，可面对繁重的生产任务，分身乏术的他只能对着电话流泪，听着丈夫泣不成声，贤惠体贴的妻子安慰他：“凡华，你放心，如果他老人家不能动，我伺候他，现在队里需要你，你要坚守好你的岗位，不要为家里分心。”十年来，闫凡华妻子每天像陀螺一样旋转着，支撑起这个家，给重病父亲洗衣做饭，擦身倒尿，还要照顾孩子，想起妻子的付出，闫凡华心里总是久久不能平静，但是与34周年的安全生产相比，闫凡华坚信这一切的付出都值得。

灯房班长李翔： “旧办公桌” 写出新文章

□ 王建

按照以前工作模式，维修一盏矿灯需要15分钟左右，现在使用这个检修台，诸多工序一次完成，3分钟即可完成一盏矿灯维修，提高工效近5倍。李班长的“矿灯集控检修台”真是高级！”日前，山东兖矿集团东滩矿供电区党支部书记王政是逢人就夸说这事。

5月9日，笔者与王政书记来到矿副井口井下职工矿灯房，让笔者大吃一惊的是——这个书记口中的“高级设备”原来仅是一个普通旧办公桌。

“外行了吧？秘密在这里！”王书记用手指着桌子上方部分增加的一个工作台说：“这里集中安装了维修矿灯所需的常用设备和工具，有电压表、充电电流数显表、矿灯充电座和5V、200V电源开关及插座。最给力的是将矿灯编码检验装置集中到工作台，每个工作台安设一个数据接收终端，集中连接到矿灯编码检验装置，这样矿灯维修、显号校验集于一台，维修人员不用来回跑校验编码。”

“过去维修是检查维修到哪一步就得找到相应工具，工具通常是你拿过来我拿过去，有时工作量大，几个人还得排队等，工作效率很低。”提起从前矿灯维修工作，王政心里不快：“看起来挺简单的事，当时就是找不到办法来解决。”

今年4月，41岁的矿灯房班长李翔主动请缨，一定要啃下这块“硬骨头”。中专毕业有些电器基础的李翔仔细分析了矿灯维护、维修的全部工作流程，查资料翻材料，还把闲置在角落的一张旧办公桌拾掇出来，各种工具堆了一地。下班后人家走了，李翔还站在桌前比量。一周过去了，“矿灯集控检修台”呈现在大家面前。

“现在每人一个工作台，故障判断、电池电压测量、冲放电试验、更换部件、焊接、校验等诸多工序，不需要挪地方就可以完成，同时，通过升级工具，用无铅电子焊台取代老式电烙铁，配备数显万用表和LED光源放大镜，维修效率有了质的飞跃。”王政乐呵呵地边说边对笔者演示。

“李班长可是在‘旧办公桌’上写出新文章啊！”在交谈中，李翔腼腆地告诉笔者：“我只是把大家用来聊天的时间用在多观察、勤琢磨上罢了。咱干一行就得爱一行，用举手之劳方便大家工作，比自己多拿1000块钱奖金还舒服，因为自己的辛苦没有白费。”

“日历班长” 侯志

□ 高矿 张思杰

安徽淮北石台矿业基建五区一班班长侯志，连续多年年均出勤360个班以上，大家亲切地称他“日历班长”。

说起“日历班长”的称谓，还有一段插曲。身为兵头将尾，多年来，他养成了一个习惯，每天提前半小时到达单位，了解上一班的工程质量、隐患排查等情况，以便安排布置当班工作。有一次，离召开班前会还有不足5分钟的时间，侯志却未出现，青工刘贺唱道：“他太累啦！也该歇歇啦！”可是语音未落，侯志气喘吁吁地跑进会议室，搞得小刘瞠目结舌。事后得知，侯班长在上班途中遇见一位需要帮助的大娘，耽搁了半个小时，所以出现了班前会“准时迟到”的一幕。

2003年9月份，有人提及他出勤班数的时候，许多人对此表示质疑，为考证虚实，在单位领导的见证下，翻开1至8月份考勤簿，呈现在人们眼前的是清一色“十”字出勤记录，日历翻开多少页，出勤了多少班。“日历班长”称呼由此而来，并在班组内外迅即传遍开来。多年来，凭借这这种坚持，他带领全班，以高出勤，能吃苦，乐奉献的精神，取得了一个有一个成绩，也得到实实在在的回报，2010年全班人均工资比全区年人均工资高出10个百分点。

今年3月份，基建五区修复23#17风巷，23#17风巷能否按时交面安装，顺利接替，关系二季度甚至全年产量目标的完成，被公司列为重点督办工程。恰逢班里两名大工探亲假，人员一时捉襟见肘。身为班组领头雁，技术上的行家里手，侯志感觉到责任重大。每天，带着双份班中餐下井，开工前查现场，分配任务，紧盯着锚杆施工质量，一会打运料，一会出货，一个班下来，来回巷道六七趟，好像有使不完的劲。早班验收员交接时，佩服地伸出大拇指感叹道：“侯志班比早班少两人，硬是多修复了三棚，侯志不仅出勤高，产能也高，还是个掘进工作样样精通的多面手。”

退休职工路国团告诉笔者：“我们班17名职工，都跟侯班长一样，像个陀螺不停地旋转，退休反而感觉心里空荡荡的，跟着侯班长这样的‘拼命三郎’干活，虽然累，却充实。”



“传奇区长”王健

山东丰源煤业公司北徐楼煤矿一工区区长王健，从18岁进入煤矿开始就一直工作在煤矿掘进生产一线，14年来，走出了一条从掘进工、班长、副区长再到区长的闪光历程。2005年，年仅26岁的王健成为掘一工区区长，成为当时全公司最年轻的中层干部。凭着一股年轻人的拼劲，他提出了“亮剑精神”的口号，带领全工区职工开拓创新，拼搏进取，在3下煤近千米井下的恶劣环境中，克服了高温地热、煤炮频繁、冲击地压以及大

倾下山掘进、地质条件复杂等困难，屡创煤矿掘进安全生产奇迹，多次荣获市区各级荣誉，被誉为掘进生产“梦之队”；他本人也由于管理出色、贡献突出、成绩斐然，收获了枣庄市、峄城区煤矿行业所有荣誉的“大满贯”，被誉为“传奇区长”，成为枣庄地方煤矿中的“传奇人物”，他的事迹也在当地广为流传。日前，他在丰源公司举行的庆五一晚会上被授予“五一劳动奖章”。图为王健（中）在井下与工人一同打卸压检测孔。黄永峰 摄影报道

□ 王江波 李娟

小队长与大安全

——记司马煤业公司机电一队队长牛小三

会、每周的安全例会，牛小三都要强调规范操作的重要性。为了把安全落到实处，他每天都坚持到现场去看看。

每天班前会后，牛小三总会去绞车房、变电所、风机房等重点岗位进行巡视检查。每到一处，他都要详细询问设备的运转情况，发现问题及时协调解决。为了让每个人在安全上做到有的放矢，他对安全进行了分类。一方面是内在安全，一方面是外在安全。内在安全包括安全运行的操作是否符合操作规程，是否定期不定期对设备进行巡检，检查问题等。外在安全就是员工能否从思想上认识到习惯操作、麻痹大意的危害性。

对于“小队长”一说，牛小三虽早有耳闻，却仍然我行我素。用牛小三自己的话说就是，“只要实现了大安全，自己当小队长无所谓。”“小队长”牛小三在抓“大安全”上，坚持亲历亲为，不折不扣地执行他心里算好的三道数学题。

内在安全 + 外在安全 = 大安全

“安全不管事大事小，都要把它当大事来抓。抓好安全就要从平时的工作抓起，养成良好的作业习惯是保证安全生产的第一步。”每班的班前

知识的学习培训，同时通过上网对安全各案进行学习、分类整理成笔记，并及时组织全队员工进行学习，让每个人都认识到了违反操作规程所带来的后果。牛小三说，只要大家都把安全知识装在了心里，在实际工作中都按章作业，那就做到“1+1>2”了。

他充分利用每周安全例会、队务会和每月的班组长会，组织大家贯彻学习安全知识，他还亲自进行授课。

一年下来，全队员工的安全意识都得到了明显提升。用司马煤业公司机电一队书记王永智的话说就是，牛小三

还是“小队长”，但安全却已经潜移默化地进入了每个人的大脑，安全变成了“大安全”。

他充分利用每周安全例会、队务会和每月的班组长会，组织大家贯彻学习安全知识，他还亲自进行授课。

一年下来，全队员工的安全意识都得到了明显提升。用司马煤业公司机电一队书记王永智的话说就是，牛小三

还是“小队长”，但安全却已经潜移默化地进入了每个人的大脑，安全变成了“大安全”。